个人入会申请 | 企业入会申请

输入搜索内容

Q

首页 关于学会

学会资讯

学术交流

教育培训

科技奖励

科学普及

科技服务

期刊出版

学会党建

会员中心

## 复旦一项科研成果为干预与治疗糖尿病带来新希望

● 发布时间: 2011-07-11 10:20:00 分享到:

发布日期: 2011-07-11

从复旦大学获悉,该校生物医学研究院赵世民教授领衔的研究团队发现,通过调节人体内一种名叫"PEPCK1"的代谢酶可有效控制葡萄糖浓度。 该项成果为糖尿病于预与治疗带来新的希望,并于9日刊登在国际学术期刊《分子细胞》杂志上。

赵世民介绍,科学家把人体内氨基酸等非葡萄糖营养物质转化为葡萄糖的过程叫做"糖异生"。正常情况下,人体会根据需要自动转换葡萄糖,而PEPCK1是控制人体细胞糖异生过程的关键酶。

"PEPCK1的重要任务是,通过'糖异生'通路将其他能量物质转化为葡萄糖,但是,如果PEPCK1的活性过高将会导致血液中葡萄糖的浓度上升而诱发糖尿病。因此严格调控PEPCK1的活性是控制糖尿病的有效手段。"

赵世民及其研究团队的研究成果表明: 当"被修饰化"的PEPCK1被细胞内的蛋白酶体降解时,其蛋白浓度降低会抑制"糖异生通路"的发生,从而使人体内葡萄糖浓度降低,有效控制糖尿病的发生和发展。

而PEPCK1"被修饰化"的前提,则是PEPCK1被乙酰化,乙酰化程度受到葡萄糖浓度的调控,当葡萄糖浓度较高时,乙酰化后的PEPCK1会结合人体内一种叫UBR5的泛素链接酶,从而使自己"被修饰化"。

据悉,上述研究不仅阐明了PEPCK1活性的分子调控机理,而且发现了人体内与PEPCK1相关的乙酰化酶、去乙酰化酶和泛素链接酶的重要功能,这一系列酶均可作为未来调节糖异生通路的药物蛋白靶标。也就是说,今后科学家可以通过药物改变人体内这一系列酶的活性来控制血液葡萄糖浓度的高低,进而有效防治糖尿病。

文章来源: 科技日报

## 联系我们 | 人才招聘

© 版权所有 中国实验动物学会 京ICP备14047746号 京公网安备11010502026480

地址:北京市朝阳区潘家园南里5号 (100021) 电话: 010 - 67776816 传真: 010 - 67781534 E-mail: calas@cast.org.cn

技术支持: 山东瘦课网教育科技股份有限公司 | 站长统计